

# 中国海洋大学 2021 年硕士研究生招生考试试题

科目代码： 440 科目名称： 新闻与传播专业基础

---

一、简要回答：（共 3 小题，每小题 10 分，共 30 分）

1. 简述恩特曼提出的新闻框架建构和实现的两种机制。（10 分）
2. 简述宣传与新闻的区别。（10 分）
3. “沙利文诉纽约时报案”确立的基本原则是什么，其具体内容有哪些？（10 分）

二、论述题（共 3 题，每小题 20 分，共 60 分）

1. 试用所学的传播学理论解释“凡尔赛文学”现象。（20 分）
2. 论述议程设置理论的产生、发展与演变过程。（20 分）
3. 民国初年，出现了一批以新闻通讯著称的名记者，这是中国新闻史上引人注目的现象。请你介绍一些代表性的人物及经历，并分析这一现象产生的社会背景。（20 分）

三、案例分析（共 2 小题，每题 30 分，共 60 分）

1. 下面这篇材料，简要介绍了电视剧《康熙大帝》中的一个剧情，请仔细阅读所给出的材料，根据新闻传播学相关理论，写一篇小文章，谈谈你对这个事件的看法。文章要求有标题，字数在 800 字左右。（30 分）

康熙二十八年九月初三，台湾施琅率领两万军队，攻占了金门、厦门，福建都统穆赫林派属下带着自己给皇帝的密折专奏突围，该军官一边马不停蹄前往京城报信，一边不停地呼叫：“海警，海警，台湾施琅攻占了金厦，快快备战。”

但到了金陵，四省海关总督魏东亭接到消息后，训斥该传令军官信口雌黄，说边疆大吏的密折专奏只呈皇帝御览，不知者不可询问，知者不可泄露，现在经该军官一路嚷嚷，“一传十、十传百，原本只丢了两个县，可是没等你到了北京，民间就会留传成丢了两个省，人言可畏，百姓心中的祸事要比海警更可怕。”

于是，他命令派出几个嗓门大的士兵将此奏折送往北京，一边走，一边放开嗓子大喊：“东南沿海大捷，歼敌无数！”，直到密折送到康熙处。

2. 下面这篇材料，介绍了 2020 年广受舆论关注的“女教师因‘人行道骑车’上电视检讨”事件，请你仔细阅读材料，结合新闻传播学相关理论知识，写一篇小文章，谈谈你对这个事件的看法。文章要求有标题，字数在 800 字左右。（30 分）

2020 年 11 月 17 日，贵州省黔南州福泉市福泉市融媒体中心播发了一则特殊的“检讨”：贵州省黔南州福泉市福泉中学一名聂姓女教师因驾驶非机动车在人行道上行驶，严重违反了《道路交通安全法》，向全市人民道歉。除此之外，聂姓女教师所在的福泉中学副校长也在媒

---

特别提醒：答案必须写在答题纸上，若写在试卷或草稿纸上无效。

体上公开道歉。

聂姓女教师在时长 45 秒的公开检讨中表示，11 月 9 日，她在福泉市政府红绿灯处驾驶非机动车在人行道上行驶，“本人的行为严重违反了《道路交通安全法》的规定，这是不文明行为，我深刻认识到了自己的错误。”公开检讨中，聂姓女教师向全市人民道歉，承诺将严格遵守相关规定，做文明市民，为创建文明城市作出积极贡献。

此外，聂姓女教师所在福泉中学常务副校长张光奎也在当地媒体上做了公开表态。张光奎表示：“聂姓女教师的行为严重违反了相关规定，发生这样的事情我们作为教育单位感到很惭愧，学校是育人的场所，肩负着教育后代的重任，通过聂姓女教师交通违法行为的曝光，福泉中学认识到了文明创建工作中的差距和不足，深刻认识到了文明无小事，文明创建工作需要常抓不懈。”福泉中学表示，此后将加强师德师风教育、法律法规教育，实行师德一票否决制，“为我市全国文明城市创建贡献力量”。

福泉市曾表态创建全国文明城市，但 2020 年落选，随后该市开始对交通违法行为在当地主流媒体上公开曝光。

---

特别提醒：答案必须写在答题纸上，若写在试卷或草稿纸上无效。